

中共黑龙江省委机关报

2025年6月8日 星期日

黑龙江日报报业集团出版

乙巳年五月十三

第25852期 今日4版



龙头新闻客户端

5月末我国外汇储备规模为32853亿美元

新华社北京6月7日电(记者张千千
刘开雄)国家外汇管理局7日发布的统计

数据显示,截至5月末,我国外汇储备规

模为32853亿美元,较4月末上升36亿美元,升幅为0.11%。

国家外汇局相关负责人表示,5月,美

元指数小幅震荡,全球金融资产价格涨跌互现。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外汇储备规模上升。

激发高质量发展的更强大动力

中国推进供给侧结构性改革深度观察

□新华社记者

2015年,习近平总书记高瞻远瞩地提出“着力加强供给侧结构性改革”。十年来,这一重大改革持续深入,推动新旧动能转换,激发企业活力,畅通经济循环,以结构之变塑造长远优势,为中国经济高质量发展注入强劲动力。

直面风雨挑战,一个强大而有韧性的供给体系,已经成为中国经济破浪前行的力量和底气所在。

“以供给侧结构性改革为主线,推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革”“要搞好统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡”……

沿着习近平总书记指引的方向,在持续深化供给侧结构性改革中打开发展动力转换之门,中国经济前行之路更加清晰,推进高质量发展的步伐更加坚实、坚定。

(一)

夏日时节,走进河南洛阳轴承集团股份有限公司厂区,“挺起民族轴承工业的脊梁”一行金色大字,在阳光下格外醒目。

这家有着70多年历史的企业,十多年前曾面临经营困境,但靠着改革创新持续推进产品转型升级,如今其高端轴承产值占比达70%,传统产业焕发新生机。

今年5月19日,习近平总书记在洛轴考察时指出:“我们坚持走自主研发实业的道路,靠自己的力量发展工业、制造业,这条路是走对了!”

洛轴的跨越,正是中国实施供给侧结构性改革、塑造发展新动能新优势的生动写照。

发展的斑斓画卷,总是在直面问题中展开。党的十八大以来,中国经济发展进入新常态,面临“三期叠加”的复杂局面。

增速放缓的同时,一些深层次结构性矛盾不断凸显:

钢铁、煤炭等行业产能过剩矛盾突出,但大量关键装备、核心技术、高端产品还依赖进口;消费者对高质量产品和服务需求旺盛,但有效供给能力不足,致使大量“需求外溢”……

“当前,我国经济下行压力很大,这其中既有全球性、阶段性因素的影响,但根本上是结构性问题。”2015年10月29日,在党的十八届五中全会第二次全体会议上,习近平总书记一针见血地指明问题症结。

不到两周后,2015年11月10日,中央财经领导小组第十一次会议上,习近平总书记首次提出“供给侧结构性改革”。

以新发展理念为指引,推进供给侧结构性改革,是以习近平同志为核心的党中央科学把握发展大势,顺应实践要求和人民愿望,作出的一项关系全局、关系长远的重大决策。

“推进供给侧结构性改革,是适应和引领经济发展新常态的重大创新,是适应国际金融危机发生后综合国力竞争新形势的主动选择,是适应我国经济发展新常态的必然要求”

“供给侧结构性改革的根本,是使我国供给能力更好满足广大人民日益增长、不断升级和个性化的物质文化和生态环境需要,从而实现社会主义生产目的”

……

习近平总书记一系列重要论述,深刻阐明这一重大改革深意。

这是推动经济结构调整的治本良方——

位于内蒙古呼和浩特的中环产业园,集聚着一批半导体和光伏行业企业,“花园式”园区令人耳目一新。

2023年6月7日,来此调研的习近平总书记殷切叮嘱:“能源建设不能光靠传统产业,要大力发展战略性新兴产业,努力实现碳达峰碳中和,建设绿色中国。”

以产业向新助力经济向好,正是供给侧结构性改革的题中必有之义。

以壮士断腕的勇气推进“三去一降一补”,淘汰落后产能、化解房地产库存、出清“僵尸企业”……

紧扣“巩固、增强、提升、畅通”八字方针,加快新旧动能接续转换,推进绿色低碳循环发展,培育和发展新产业集群,实现新型城镇化和乡村振兴同频共振……

(下转第三版)

在公园里诗意地栖居

□徐明辉

黑土之恋

古人说,“山林逸兴,可以延年”。现代科学进一步证实:即使不做运动,只是每天到公园待上20分钟也能让人状态更好。如今,越来越多的人成为“公园20分钟效应”的体验者和受益者。

近年来,我省落实“十四五”城镇市政基础设施建设发展规划,人均公园绿地面积大幅增加,城市公园绿地服务半径覆盖八成以上的居民。您的住所或工作单位附近总有一处或大或小、或静谧或热闹的公园,抬脚能到、可感可及。您可以闻花香,听听鸟鸣,沉浸自然,放松身心。

去年黑龙江省持续推进“口袋公园”建设,建设完成100个“小而

美的”口袋公园”。曾经淹没在街里一个个不起眼儿的地块,通过赋予其自然景观、运动休闲、邻里交流等功能,出落成诗情画意的好去处,融入生活、嵌入社区,展现出多元的公共产品功能。休闲的空间多了,公园效应在时空上也就具备了实现的基础。玩耍的孩童、牵手的情侣、晒太阳的老人,总能找到一方自己的天地。

公园不仅是一种生态产品,更兼具美学、人文、生活、经济等多重价值。城市公园数量和质量双提升,不断满足着人民日益增长的美好生活需要。比如,6月起哈尔滨具备条件的城市公园绿地正式共享开放,提档升级,增设了许多帐篷营地,顺应了当代人“栖居清风碧野”的个性化休闲需求。如此“景”上添花,必然为幸福加分。

十三届省委外事工作委员会第三次全体会议召开

全面贯彻习近平外交思想 加快建设高水平开放龙江

许勤主持并讲话 梁惠玲张安顺出席

本报讯(记者李国玉)日前,省委书
记、省委外事工作委员会主任许勤主持
召开十三届省委外事委第三次全体会
议,强调要全面贯彻习近平外交思想,认
真落实中央周边工作会议、中央外事工
作会议和第四次“一带一路”建设工作座
谈会等会议精神,积极服务国家总体外
交大局,深化拓展对外交流合作,加快建设
开放龙江,为高质量振兴发展提供有力
支撑。

省长、省委外事委副主任梁惠玲,省委
外事委副主任张安顺,委员何良军,徐
向国、范明磊、余建、李毅等出席。会议

学习了习近平总书记关于中国特色大国外
交重要论述和中央周边工作会议等会议
精神,听取全省外事工作汇报,审议相关
文件,部署重点任务。

会议强调,各地各部门各单位要强
化政治意识,深学细悟习近平外交思想,
全面落实党中央对外工作决策部署,自觉
服务党和国家外交大局,全力做好地
方外事工作,确保外事工作始终沿着正
确方向前进。要赋能开放龙江建设,进
一步强化前沿意识、开放意识,深度融入
共建“一带一路”,用好自贸试验区、中俄
博览会等平台,深化同俄罗斯等周边国

家及全球其他国家和地区的交流合作,
积极拓展海外市场,集聚全球资源,加快
构建全方位对外开放新格局。要加强地
方间和民间对外交往,高水平推进国际
友城建设,扩大龙江“朋友圈”,释放亚冬
效应,拓展文旅、体育、教育和青少年等
交流合作,建好上合组织冰雪体育示范
区,生动讲好中国故事、龙江故事,促进
文化融通、民心相通,服务构建人类命运
共同体。要筑牢涉外安全防线,坚定不移
贯彻总体国家安全观,统筹推进边疆发
展和边境治理,落实党政军警民“五位
一体”强边固防机制,加强沿边基础设施
建设和运维保障,有效防范化解涉外风
险,坚决守好祖国北大门。

会议强调,要全面加强党对外事工
作的集中统一领导,各级党委(党组)要担起
主体责任,各级党委外事工作委员会及其
办公室要加强统筹协调,涉外部门要各司
其职、密切配合,健全工作机制,严肃外事
纪律,扎实开展深入贯彻中央八项规定精
神学习教育、深化能力作风建设,锻造具
有全球视野、过硬能力的外事工作队伍,
推动龙江外事工作高质量发展。

省委外事委成员单位负责同志参加。

“清凉一夏 别样哈尔滨”系列报道② 听音乐——在琴键上行走的“哈尔滨”之旅



□本报记者 李爱民

夏日的哈尔滨,松花江的江风似灵动的琴弦,
裹挟着音符穿城而过,每一缕清风都藏着一段动
人的旋律。百年老街中央大街的面包石上流淌
着悠扬的旋律,中华巴洛克历史文化街区的雕花
窗棂下回荡着手风琴的欢快节奏,哈尔滨大剧院
和哈尔滨音乐厅里涌动着多元文化交融与艺术
创新的交响共鸣……“音乐之城”哈尔滨,正以百
年积淀的文化基因,在这个夏季,用不同“声部”
奏响热情奔放的夏季旅游迎宾曲,张开双臂拥抱
八方宾客。

这座城市,与音乐有着不解之缘。音乐,早已
深深烙印在它的灵魂深处,成为其文化基因中最
夺目的部分。中国最早的交响乐团、中国第一场
交响音乐会、中国最早的专业音乐院校都诞生在
这里……

当夏日的微风轻拂过哈尔滨的大街小巷,整

个城市仿佛变成一座巨大的音乐殿堂。专业的艺术
演出如璀璨星辰,点亮了这座城市的艺术天
空。交响乐的磅礴气势、室内乐的精致细腻、歌剧
的深情演绎、音乐剧的奇幻绚丽、芭蕾舞剧的优雅
灵动,各类专业艺术演出轮番登场,让你的耳朵沉
醉,也让你的心灵产生共鸣。

“哈尔滨”,今夏的音乐盛宴,“国际范儿”十足。
两年一度的中国·哈尔滨之夏音乐会将于本月末
奏响,国内外数十家交响乐团、上百位中外著名艺
术家、音乐人将齐聚冰城夏都,为市民和游客奉上
精彩纷呈的音乐演出。第十六届全国声乐展演、
全国优秀交响乐作品展演、2025哈尔滨勋菲尔德
弦乐比赛、第二十届萨克斯管大会、第七届哈尔滨
国际手风琴艺术周……海内外顶尖乐团与艺术家
如潮水般汇聚“哈夏”舞台,这是“音乐之城”独特
吸引力和魅力的有力彰显。

(下转第三版)

马迭尔阳台音乐秀。

本报记者 张澍摄

详见第二版

振翅扶摇上 执笔致远方



我省高考首日见闻

硬核科技“智”管千里沃野 北大荒高标准推进夏管

□本报记者 姜斌 刘畅

节气来到芒种,北大荒集团农业生产工
作也陆续转入“夏管模式”。北大荒集团
依托北斗导航、无人机遥感、智能变量
作业等“硬核”科技,“数”诊黑土“智”理田
畴,展开了一场智慧夏管攻坚战。在夏季
为金秋的丰硕果实悄然筑牢每一寸根基,
描绘着现代农业高质量发展的生动图景。

精细化管理护航水稻生长

俗话说:“三分种,七分管。”眼下,走
进北大荒农业股份庆丰分公司的稻田,一
片生机勃勃、绿意葱茏的景象。农业技术
人员将工作重心全面转移至田间精细化
管理领域,有条不紊地开展叶龄诊断监测
工作,为水稻健康生长保驾护航。

“我们根据不同品种、肥料、栽培方式
以及插秧时间,设置了15个叶龄跟踪监测
点。这些监测点定时、定点进行跟踪监
测,详细记录水稻叶片的长势长相和相关
数据。通过这种方式,能第一时间掌握水
稻生长进程,从而指导当前水稻科学施
肥,水层控制、晒田控蘖、防病防虫、灭草
等工作。”农业综合服务中心主任刘波介
绍。在水稻叶龄管理工作上,技术人员严
格按照叶龄诊断技术的规范标准进行,每
5天开展一次调查工作,直至水稻进入齐
穗期,确保数据准确性和时效性。

进入水稻田间管理阶段,为让移栽后
的秧苗茁壮生长,普阳农场第三管理区迅
速组建田间管理服务队。技术人员扎根田
间,依托水稻叶龄诊断技术为每一位种植
户量身定制“科技套餐”,涵盖同步补水、补
苗、无人机追施返青肥、防治杂草等内容,
有效建立水稻健康生长“动态档案”,科学
指导种植户进行插秧后的水肥管理。

“我家今年有320亩地,现在已经全部
插完,然后用无人机施撒返青肥,促进秧
苗快速生长,争取今年有个好收成。”江滨
农场有限公司向阳管理区种植户宋宪宇
站在田边说。农业技术人员田发林表示,
目前水稻插秧工作已经全面完成,现已转
入撒施返青肥阶段,水稻在插秧后2到3
天会发新根,通过无人机撒施氮肥和生物
有机肥,可以有效提高肥料利用率,进而
加快水稻返青速度,为水稻后续生长打下
良好基础。

梧桐河农场因地制宜,根据不同地块
秧苗长势情况,进行无人机追施返青肥作
业。通过科技手段帮助稻苗健康生长,为
(下转第三版)

水稻增产增收保驾护航。今年,北大荒集
团宝泉岭分公司锚定作物产能提升不放
松,通过抓标准、强管理、用科技,在将不
利因素对作物生长带来影响降至最低的
同时,还通过科技赋能,推动农业生产提
档升级,最终实现产量增、品质好的目标。

科学管理旱田“舒筋活络”

随着黑土地进入农忙季,北大荒集
团各地玉米、大豆等作物迎来生长关键
期。

北大荒农业股份八五四分公司以“抓
管理、促增产”为目标,组织各管理区农
业技术骨干全面开展旱田苗情调查工
作,通过科学化数据采集与精细化田间管
理,为夏管工作精准施策提供依据。

(下转第三版)